

人工智能快速發展 對大眾及產學的影響

自動駕駛、醫療診斷都在用！人類世界會被機器人摧毀嗎？ 曲建仲 ■知識力科技執行長

AI 人工智能在全球掀起浪潮，各行各業無不開始利用相關技術，而聊天機器人Chat GPT的問世，更是讓全世界再次見識到AI的強大。AI的登場對於產業面、技術面、社會面都帶來巨大變革與挑戰，民眾的工作模式與生活習慣，在未來也將面臨改變，這也連帶使資安與法治問題受到各界關注，甚至有人擔心AI會毀滅世界，對於AI有深入研究的曲建仲博士也分享了他對於生成式AI的觀察。

ChatGPT掀浪潮 生成式AI是什麼？

究竟生成式AI與過往十年熱門的決策式AI有何差異？曲建仲解釋，所謂決策式AI是利用資料去訓練一個模型，再利用該模型進行其他決策，像自動駕駛的車輛到了路口後判斷左轉或右轉，而生成式AI同樣要做模型訓練，不過該模型的目的是要產出全新的內容，像是文章、圖片、聲音等，甚至可用來寫程式，2022年由OpenAI開發的Chat GPT就是這類生成式AI，由於應用範圍相當廣泛，更帶動相關的投資變得熱絡。

生成式AI不能寫code 還可協助醫生做診斷

AI除了應用在車子的自動駕駛系統、寫文章和程式，現代醫療領域也廣泛使用，曲建仲表示，患者進行核磁共振造影、電腦斷層掃描或超音波影像後，醫療人員需要透過人工檢視拍攝的醫療影像，判定患者的健康狀況，但有了決策式AI進行影像分析，不僅節省人力，還可提高判斷的精準度，加上AI透過演算法不斷學

習，判斷能力只會愈來愈佳、愈來愈精準。

而生成式AI則可在醫療上提供患者心理層面的協助，曲建仲以長輩為例，若長輩有陪伴的需求，但又沒有人能全天候陪他們說話，就能利用生成式AI產生新內容的特性陪長輩聊聊天；此外，應用於醫療相關的考試也有很好的效果，曲建仲分享，以往該類型考試需要由真正的醫師假扮患者，讓醫療人員進行考試，現在則可用生成式AI取代醫生扮演患者。

人類會敗給AI嗎？ 專家可不這麼認為！

隨著AI的功能愈來愈強大，不免令人擔心人類的工作是否會被AI取代，諸如入行門檻低、不必發揮創意，僅須依指令作業的基本人員，客服人員、文書處理人



員、工廠產線工人、快遞、會計、餐廳服務人員等，都面臨威脅，OpenAI執行長奧特曼與Google Deepmind執行長哈薩比斯也曾提出警告，強調AI快速發展將對人類造成風險。

曲建仲表示，生成式AI所產生的內容確實真假難辨，未來在網路上搜尋資料，將難以辨別文章

曲建仲

小檔案

現 職 知識力科技執行長

學 歷 台灣大學電機博士

學 歷 曲博科技教室創辦人、政治大學科技管理與智慧財產研究所兼任助理教授、美商德州儀器公司技術傑出獎與明日之星獎

是人類或AI寫的，另外也衍生出圖像、聲音竄改的Deepfake問題，這類偽造問題必定為人類生活帶來巨大衝擊，必須制定相關法規來進一步規範。

至於AI將導致人類滅絕？曲建仲反倒覺得可能性不高，原因在於任何AI的背後都是演算法構成的，電腦只會計算，既沒有意識也不會思考，因此絕對不可能毀滅人類。不過以現有的技術而言，還無法達到電影《魔鬼終結者》的情節，會獨立思考的機器人需要一種「神經電晶體」，但目前尚在研發階段。

眼看AI與人類生活有越來越多交集，且將成為未來新趨勢，投資大眾在理財方面可多留意應用AI的產業，例如研發AI晶片、伺服器、雲端運算、自動駕駛等領域，都是近來熱門投資標的，就連蘋果、亞馬遜、Google等知名企業都在研發專屬晶片，以提升機器學習效率。曲建仲也建議民眾多方了解，最好可以跨領域學習科技新知，成為具有專業知識的T型人才，提升職場競爭力。

(證基會提供)